



先干一年再说，还是提前举行大选？

菅义伟这个首相位子不好坐

当地时间14日15时20分，日本自民党总裁选举投票结果正式公布。毫无悬念，内阁官房长官、71岁的菅义伟获得国会议员与地方党支部共计534张有效票中的377票，击败岸田文雄（89票）与石破茂（68票），正式当选自民党总裁（党首）。

日本国会将于16日进行首相指名选举，以便确定首相，但由于自民党与公明党的执政联盟在国会占优，菅义伟顺利当选首相没有问题。

▶9月14日，日本自民党总裁选举在东京举行，日本内阁官房长官菅义伟获胜后致意。

新华社发



齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 王昱

接手后的“任务”不轻松

事实上，正如这次选举本身所体现的票数上的差距一样，此次菅义伟的当选没有什么悬念。在安倍上个月末因身体原因宣布辞职后短短几天内，日本自民党内的最大派系细田派（98人）、麻生派和竹下派（各54人）、二阶派（47人）等五个大派系迅速达成共识支持菅义伟，为这位早前并不显山露水的安倍“忠臣”铺平了首相之路。

目前看来，菅义伟的首相之位究竟能坐多久，比他能否当选更存疑问。

日本现行政体是与英国较为类似的君主立宪议会内阁制，日本首相不是由全民直接选举产生，而是由国会中多数党领袖担任首相一职。而日本众议院每四年一届，届满要举行改选。所以，日本所谓的大选，其实就是众议院议会选举。

不过，首相有权解散国会进行重新选举，安倍2017年就曾经解散国会提前大选。本届日本众议院的任期是到2021年9月，也

就是说，2021年菅义伟还要面临一次“大考”，届时自民党还能不能在议会中占据多数，自民党胜选后是否仍推他为党首，其实都是问题。

也正因为这种前景，很多人早前猜测菅义伟只是一任“看守首相”，干一年就交班。对此，菅义伟已经明确“辟谣”，他在接受采访时表示自己一定会做出政绩。

那么，菅义伟就可能进行另一种选择，即上任后立刻解散众议院，重新进行选举，新成立的国会将有四年任期，这段时间可供菅义伟放手施展自己的抱负。

目前看来，这种可能性是存在的，日本防卫大臣河野太郎和自民党总干事长二阶俊博最近都曾放出口风，称不排除解散国会提前大选，前者甚至曾经表态称大选可能在今年10月就将举行。

不过，不管菅义伟是先干一年首相再选举，还是立刻举行大选，摆在他面前的任务都不轻松。

受新冠疫情影响，日本二季度GDP下降7.8%，创下史上最差纪录，大量中小企业倒闭，失业率持续走高，“安倍经济学”7年经

济增长被全部抹平。

而少子老龄化让日本经济缺乏增长力，又增加了财政负担，是否继续增加消费税是个艰难的选择。

此外还有东京奥运会的因素要考虑，在新冠疫情全球大流行的影响下，东京奥运会已经延期一年，眼下日本政府和国际奥委会都撂了狠话“明年一定要办”，但这届奥运会能不能办好，是否能达到预期效果、收回前期投入的成本，这些都将成为非常棘手的问题。

日本首相曾经是个“走马灯”的职位，但菅义伟辅佐的安倍晋三却创造了长达近八年的连续执政纪录，菅义伟能否延续这一奇迹，现在看来值得怀疑：摆在他眼前的任何一个障碍，都可能导致他的执政之路“中道崩殂”。

“老实人”的低调还管用吗

菅义伟前两天曾经有过一次不大不小的“失言”——他在竞选时表示：只要努力，像他这样平民出身的普通人也能竞选首相。

这话一出口，很多日本普通老百姓感到的不是“受激励”，而是受刺激，甚至有不少人觉得菅

义伟是在“作秀”，是“成功者的优越感”，还说他的成功显然不是靠奋斗。

实事求是地讲，菅义伟这话说得本来也没错。菅义伟1948年出生于秋田县雄胜郡秋之宫的一个农家。父亲菅和三郎年轻时曾在满铁工作，战后菅和三郎被遣返回国，此后一直在老家务农，靠种草莓为生。

与安倍晋三、麻生太郎这些同僚比起来，菅义伟的出身确实“寒酸”。在日本，尤其是在自民党内搞政治，一般都是政治世家出身。照这样看来，菅义伟确实是日本最近30多年来首个“非世袭”的自民党总裁。

表面上看，菅义伟在自民党内一步步向上爬的历史，似乎也印证了他“奋斗”的故事。菅义伟1998年当选众议员后加入平成研会（现竹下派），后因拒绝在党派大选中支持同派的小渊惠三而脱会。而后又曾加入宏池会（现岸田派），因政见不合也脱会。自2009年起不隶属任何派系，以“无派别”的身份一直干到今天。

这样的“无派别草根”，居然能挑战一众自民党公子哥并胜出，确实很励志。但因此就说菅义伟这个首相是靠“自我奋斗”得来

的，似乎也不准确。因为菅义伟在自民党内给人留下的最大印象，不是“奋斗”，而是“老实”。

安倍晋三曾经在多个场合反复盛赞他“靠得住”，事实也确实如此。正因为菅义伟无党派、无激进观点、为人十分低调，在党内不树敌，所以极少招惹是非，安倍晋三的两次政权内，他都担任内阁要职，帮着安倍弥合党内分歧，“不惹事”是菅义伟最大的优点。尤其是2012年安倍再度当选首相之后，菅义伟也随着安倍政权创下了“日本任职时间最长的内阁官房长官”的纪录。

所以，菅义伟说自己是“靠奋斗当上首相”，这话只说对了一半，他能当上首相的原因主要还不是“奋斗”，而是“低调”再加上一点点运气——很幸运地赶上了他效忠的安倍病退，并需要个忠实的继承者。但这种低调能否帮他坐稳首相之位，是值得怀疑的。

严格说来，菅义伟本人虽然没有派系，但此次获胜反而是仰仗党内五个大派系的鼎力支持。在他的背后，支持他的派阀之间对党内主导权的争夺十分激烈，可以预见，菅义伟上台后，各派都会争相对这位“老实人”首相施加影响。

吃料理喝红酒，安倍会不会“三进宫”？

15个百分点，而不支持率则下降了16个百分点。这种情况，在日本历代内阁中并不多见。

在此情况下，安倍有没有可能东山再起，来个“三进宫”呢？这主要取决于三个方面。

首先，要看安倍的身体状况。安倍是因溃疡性大肠炎发作被迫辞职，而直接肇因则是疫情下连续工作147天的紧张状态。当年第一次因病辞职后，经过新药的治疗并配合休养，逐渐稳定了病情，为二次复出打下基础。如今再次辞职，身体能康复到什么程度，将直接决定安倍的第三次政治生命。

11日晚，安倍在首相官邸参加了宣布辞职后的第一次晚宴，其间吃了整套料理，还喝了红酒。这至少说明经过这段时间的治疗和恢复，目前身体状况还不错。

其次，取决于安倍的政治意愿。在这点上恐怕不用怀疑。安倍还有很多政治抱负没有实现，被迫辞职实不甘心。安倍心心念念的“修宪”，即便他不辞职，也不太可能在其任内完成；“安倍经济学”本来势头不错，任内经济连续71个月扩张，日经平均指数回升至两万点以上，企业收益再创新高。然而在突如其来的疫情和消费税上调的双重冲击下，

彻底被打回原形，自去年四季度以来，经济连续三个季度萎缩，今年二季度按年率计算萎缩28.1%，更是创下历史纪录；在外交上，当初曾承诺努力解决的北方四岛问题、被绑架日本人问题等，都没有实质性进展。

难怪安倍在宣布辞职的时候表示，在许多问题没有解决的情况下，离职对他来说“是一种断肠之痛”。

再次，要看届时民众的意愿。疫情重击、经济下滑、奥运受挫……再加上来自美国等的不确定因素，安倍留下的“烂摊子”对任何一位接班人来讲，都不是

一件轻松的活儿。

安倍第二届任期以来，读卖新闻社共进行了111次民调，安倍内阁以53%的平均支持率，排在自1978年开启调查以来的第三位，仅次于细川内阁和小泉内阁。与此同时，安倍宣布辞职后，社会上出现了前所未有的“力挽”现象，安倍第三次出山的话题，也在社交网站上成为热门话题。日本近代史上，不乏三次甚至四次出任首相的先例，可以想见，继任者若不能带领日本经济走出泥潭，在国际上提高存在感，那么，届时“安倍复出”的呼声就有可能再起，安倍“三进宫”不是没有可能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 赵世峰

9月11日，安倍晋三发表声明称，日本必须增强防御能力，将在年底前制订一项导弹防御新计划。自8月28日宣布辞职以来，安倍政府支持率不降反升。9月7日，读卖新闻社实施的全国舆论调查结果显示，安倍内阁支持率为52%，比8月7日的调查上升了